



# 孙春兰在国家疾病预防控制局挂牌仪式和成立大会上强调 改革完善疾病预防控制体系 筑牢人民健康、国家安全屏障

新华社北京5月13日电 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰13日出席国家疾病预防控制局挂牌仪式和成立大会并讲话。她强调,要深入贯彻习近平总书记关于改革完善疾控体系的重要指示批示精神,落实党中央、国务院决策部署,按照系统重塑、预防为主、科学防控、协调高效的原则,理顺体

制机制、明确功能定位、提升专业能力,形成从中央到基层领导有力、权威高效的疾控体系,为维护人民健康和国家安全提供保障。

孙春兰指出,深化疾控体系改革是巩固疫情防控成果、构建强大公共卫生体系、全面推进健康中国建设的重大举措,习近平总书记高度重视,亲自

审定疾控体系改革方案。要坚持和加强党对疾控工作的集中统一领导,全面落实方案部署,高质量完成国家、省、市、县四级机构组建工作,强化上级疾控机构对下级疾控机构的业务领导和工作协同,完善防治结合、联防联控、群防群控机制。要建立功能完备的疾控网络,分级分类组建公共卫生

应急队伍,创新医防协同机制,加强科研专业支撑,健全决策咨询体系。要统筹好机构改革和疫情防控,改革过渡期内按照原机构原机制,加大疫苗接种组织推进力度,毫不放松落实常态化防控措施,严防出现聚集性疫情和散发病例传播扩散,为庆祝建党100周年营造良好环境。

## 国家疾病预防控制局正式挂牌

# 钟南山:新机构的成立意味着防控战略前移



2021年5月13日10时,北京市海淀区知春路14号,国家疾病预防控制局正式挂牌。

国家疾病预防控制局是隶属国家卫健委管理的副部级机构,将负责制订传染病防控及公共卫生监督的政策,指导疾病预防控制体系建设,规划指导疫情监测预警体系建设,指导疾控科研体系建设,公共卫生监督管理、传染病防治监督等。

当日11时,记者在现场看到,国家疾病预防控制局的牌匾和国家卫健委的牌匾并列挂在办公楼门口两侧,该办公楼此前一直属于国家卫健委知春路办公区(另一办公区位于西直门)。

国家疾病预防控制局正式挂牌,这是我国疾控事业发展史上的大事。挂牌传递出哪些信号?为何要专门组建国家疾病预防控制局?会给我国疫情防控工作带来什么影响?



5月13日,国家疾病预防控制局举行挂牌仪式。这是5月13日拍摄的国家疾病预防控制局。



国家疾病预防控制局正式挂牌。

键,建立疾病防治体系是取得战“疫”成果的重要一环。国家疾病预防控制局的成立意味着从顶层设计上下功夫,标志着疾控机构职能从单纯预防控制疾病向全面维护和促进全人群健康转变。构建系统的疾控机构正是一种全局性谋划,这不仅提高应对传染病疫情的能力,更有利于推动从“治已病”向“治未病”的观念转变。

放眼全球,新冠肺炎疫情仍在肆虐,多个国家病例出现暴发式增长,部分国家的疫情快速上升,再次给我们敲响了警钟,新冠肺炎疫情防控远远没有结束。在此背景下,尽管目前我国在疫情防控方面取得了来之不易的抗疫成果,但仍然要认识到新冠肺炎疫情的防控具有艰难性、复杂性、反复性、长期性。

疾病预防控制体系和重大疫情救治

体系密不可分,贯穿传染病监测、预警、流行病学调查各环节,是保护人民群众身体健康和生命安全的重要屏障,是重大疫情防控的“主战场”。

我国疾病预防控制体系已运行了70年,在历次重大传染病疫情和突发公共卫生事件应对中发挥了不可替代的作用,为国家健康事业作出了重要贡献。

但随着时代变迁,过去的防控体系已无法有效应对复杂多变的公共卫生安全形势。病毒会变异,防控也需升级。而防控升级需要的是专业化、科学化、精细化的技术和服务支撑。

国家疾病预防控制局的一项重要职能就是要指导疾控科研体系建设,这体现出向科学要答案和方法的重要性。

近年来,每年各级疾控系统都有人才流失且招不到合适人员的情况,流失人才中又以高学历和中青年骨干为主。这些问题传导到高校,给公共卫生人才培养造成负面影响,很多公共卫生专业的学生毕业不愿从事公共卫生工作。

记者从权威部门获悉,此次国家疾病预防控制局挂牌将建立功能完备的疾控网络,分级分类组建公共卫生应急队伍,创新医防协同机制,加强科研专业支撑,健全决策咨询体系。积极发展科研力量,从源头找答案和方法,国家疾病预防控制局成立就是要形成良性的人才环境,吸引到高质量的人才活水。

此外,我们需要清醒地看到,在这场突如其来的新冠肺炎疫情大考中,重大疫情防控体制机制、公共卫生应急管理体系等方面还存在短板和不足,“重医轻防”的观念依然存在,公共卫生应急协作机制需要进一步完善。国家疾病预防控制局的设立就是要弥补防控短板,织牢织密防控体系,少一些应对突发公共卫生事件时的手足无措,多一些应对复杂疫情时的淡定

从容。夯实基层公共卫生基础,健全城乡一体、上下联动、功能完备的疾控网络。同时,人类面对传染病的挑战越来越多,对一个拥有14亿人口的大国而言,强化疾病预防控制体系建设已是当务之急。国家疾病预防控制局成立将有助于强化公共卫生应急管理,加快推进多渠道监测预警机制建设。

### 专家访谈

## 中国工程院院士钟南山: 我希望国家疾病预防控制局 未来能够做两件事

成立国家疾病预防控制局意味着什么?对此,中国工程院院士钟南山接受采访时表示,新机构的成立意味着防控战略前移,有利于从“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变。

问:组建国家疾病预防控制局意味着什么?

钟南山:我认为新冠肺炎疫情对国家疾病预防控制局的成立起到了很大的推动作用。新机构的成立意味着防控战略前移,有利于从“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变。建立一个覆盖范围比较广的国家疾病预防控制机构,能够全面提升我国疫病防控水平和救治能力。因此,新机构的成立能帮助我们更好地应对突发性的公共卫生事件,组织并调动全国的力量进行防控,开展预防工作。

问:国家疾病预防控制局的成立对于我国疫情防控将有何积极影响?您对国家疾病预防控制局的工作有何期许和建议?

钟南山:坦白地讲,新冠肺炎疫情暴露出了我国公共卫生系统的一些不足:突发性事件逐级汇报机制繁琐,容易耽误时机。而国家疾病预防控制局的成立将补齐这一短板。强化疾控单位的行政权力,有益于及时有效地发现问题、解决问题。我个人希望国家疾病预防控制局未来能够做到两件事,一是能够将被判断为“突发性事件”的紧急状况直接上报给国家,节省因层层汇报而产生的时间成本。二是对一些行政部门进行监督,尽可能避免误判发生。另外,疾病防控工作的专业性很强,病毒会随着季节、温度等的变化而变化,通过新冠肺炎疫情的防治工作,我们总结出的经验是,对于此类事件只是每周汇报总结是远远不够的,需要改为每日汇报,甚至按需汇报,以达到实时信息互通的目的。我希望国家疾病预防控制局的机构设置里包含专家委员会,让专业的人做专业的事。

华西都市报·封面新闻记者 杨程凯  
综合新华网、人民网

### 新机构

#### 隶属国家卫健委管理 为副部级机构

当前,人类仍然面临新发传染病的威胁,成立国家疾病预防控制局是党中央、国务院深化疾控体系改革的关键一步,是保护人民健康、维护公共卫生安全的重要保障,有助于完善防治结合、联防联控、群防群控机制。

国家疾病预防控制局隶属国家卫生健康委管理,为副部级机构。成立后主要承担五方面职能,包括制订传染病防控及公共卫生监督的法律法规草案、政策、规划、标准,国家免疫规划等;指导疾病预防控制体系建设,规划、监管传染病医疗机构及其他医疗机构疾控工作;规划指导疫情监测预警体系建设,负责传染病疫情应对;指导疾控科研体系建设;公共卫生监督管理、传染病防治监督,健全卫生健康综合监督体系等。

根据人社部日前发布的信息,王贺胜任国家疾病预防控制局局长。王贺胜此前任国家卫生健康委员会副主任、党组成员,负责医药卫生体制改革、医政医管等方面工作。新冠肺炎疫情暴发后,王贺胜曾赴一线指导疫情防控。原疾病预防控制局局长常继乐、中国工程院院士沈洪兵、中日医院原院长孙阳出任副局长。

### 新信号

#### 疫情大考下的疾控升级 织牢织密防控体系

一场百年未遇的新冠肺炎疫情让我们意识到防控到位是遏制疫情蔓延的关